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Người dạy thực nghiệm: Đoàn T Kim Uyên
A.MỤC ĐÍCH:  

+ Giúp giáo viên thực hiện đổi mới các phương pháp dạy học theo mô hình học tập kiểu mới sao cho học sinh là người chủ động nắm bắt, lĩnh hội kiến thức của môn học một cách tích cực, sáng tạo góp phần hình thành phương pháp và nhu cầu tự học, tự phát hiện và tự giải quyết vấn đề đặt ra trong bài học. Từ đó chiếm lĩnh nội dung, kiến thức mới của bài học, môn học. Giáo viên là người chủ đạo theo dõi quan sát và giúp đỡ các em thực hiện mục tiêu đó, hoàn thành mục tiêu dạy học môn TV lớp 5 theo Mô hình trường học mới.

+ Giúp GV tổ chức tốt nội dung hoạt động đọc thuộc bài A, B (tiết 1)

+ Nắm được PP, HTTC và KTDH thường sử dụng trong môn Tiếng Việt lớp 5 theo mô hình trường học mới.
+Vận dụng vào giảng dạy để nâng cao chất lượng lớp mình.

B. Cách tiến hành

1.Dự giờ thực nghiệm

- Bài dạy: Bài 4 A: Hòa bình cho thế giới (Tiết 1)

- Người dạy: Đoàn Thị Kim Uyên; Lớp 5A
- Ngày dạy: 20 /9/2018
2. Rút kinh nghiệm sau dự giờ

 
- Đảm bảo yêu cầu cơ bản về KTKN môn học, HS đọc đúng, phát âm chuẩn, hiểu và ghi nhớ nội dungg bài.

- GV thực hiện tốt 5 bước giảng dạy, HS thực hiện đúng theo 10 bước học tập. 

- Tương tác giữa H - H, giáo viên - học sinh tốt: HS biết sửa lỗi phát âm cho nhau, GV kịp thời uốn nắn, gúp đỡ, sủa sai cho HS.

3. Thống nhất sau chuyên đề
A. Nội dung dạy đọc ở lớp 5
1. Phân bố các bài đọc 

- Bài thứ nhất nằm ở mục A-  tiết 1, thường là văn bản miêu tả, truyện kể cũng có khi là một bài thơ.
- Bài thứ hai nằm ở mục B- tiết 1, thường là một bài thơ, cũng có khi  là một văn bản kịch, văn bản miêu tả, hay một bản tin.

2. Trình tự thực hiện các hoạt động đọc 

a. HĐ khởi  động 

- H quan sát tranh ảnh, đọc câu hỏi, chia sẻ với nhau hiểu biết liên quan đến nội dung bài học.
- Lưu ý ở hoạt động này: Nếu là bài đầu tiên thì phải giới thiệu chủ điểm. 

b. Các HĐ chính 

b1.Nghe đọc mẫu

- GV hoặc HS đọc

- Để hoạt động này đạt hiệu quả cao cần lưu ý:

+ Cần chọn người đọc mẫu tốt, có thể bố trí linh hoạt bài này gv đọc, bài khác thì những hs đọc tốt đọc .

+ Cần có kế hoạch trong việc chọn người đọc mẫu: cho hs đọc tốt nhất đọc những bài khó, các hs đọc khá tốt đọc bài dễ hơn, những bài khó nhất gv đọc (đối với các bài thơ có nhịp ngắt đặc biệt, các văn bản truyện nhiều lời thoại khó )

+ Trường  hợp trong lớp không có hs nào đọc được thì gv đọc mẫu ở tất các bài .

+ Trong quá trình nghe đọc mẫu, hs cần theo dõi nhẩm thầm để bước đầu nắm sơ bộ về hình thức và nội dung văn bản.

b2. Đọc  thành tiếng 

*Đọc từ 

- Những từ luyện đọc đã  được chỉ dẫn trong phần luyện đọc từ. Tuy nhiên  tùy vào tình hình h HS trong lớp, GVcần điều chỉnh danh sách các từ luyện đọc sao cho phù hợp trình độ, ngôn ngữ của HS lớp mình.

- Ở HĐ này nên cho HS luyện đọc với bạn nối tiếp và HS đổi lượt đọc để tất cả các em đều đươc đọc từ khó.GV cần quán xuyến, giám sát các nhóm , hướng dẫn các em qua sát, nhận xét sửa lỗi phát âm.Với các âm nhiều HS mắc lỗi, Gv nên hướng dẫn chung cả lớp vào thời điểm thích hợp (sau khi luyện đọc từ).
*  Đọc câu

- HĐ này tổ chức theo nhóm, chú ý cho HS đọc nối tiếp và đổi luân phiên để các em được luyện đọc tất cả các câu khó, có thể luyện nhiều vòng , mỗi câu 2 vòng , thậm chí nhiều hơn.
- Đánh giá: HS tự đánh giá, HS học tốt đánh giá nhóm mình hoặc nhóm khác sau khi GV đánh giá mẫu. Lưu ý các em chỉ đánh giá tương đối chính xác. Còn với nội dung khó, người đánh giá phải là GV. Nên khi giao cho HS kiểm soát HĐ nào đó thì  GV cũng không được lơ là mà phải tổ chức, chỉ đạo và đánh giá kết quả hoạt động của HS.
*Đọc đoạn

- Trong sách HDH các đoạn đọc đã được chỉ dẫn tỉ mỉ, khi HS luyện đọc đoạn cần tạo cho các em thành nếp để HS đổi lượt sao cho em nào cũng được đọc tất cả các đoạn.
- Đọc đoạn trước lớp: Có thể gọi từng nhóm đọc nối tiếp đoạn trước lớp, HS nhận xét, trao đổi về cách đọc.
B3. Giải nghĩa từ 

- Với kiểu giải nghĩa từ bằng lời miêu tả nên cho HS đọc thầm từ ngữ, trao đỏi cặp đôi 1 bạn hỏi 1 bạn trả lời  sau đó nên cho 1 vài HS đọc lại trước lớp để âm thanh vang lên giúp các em ghi nhớ.
- Với kiểu bài nối nghĩa của từ, trắc nghiệm, đối chiếu thì HS trao đổi cặp đôi để hoàn thành bài tập. Tuy nhiên để khắc sâu kiến thức thì cần cho học sinh đọc lên thành tiếng kết quả lần lượt từ ngữ và lời giải nghĩa của chúng chứ không phải đọc đáp án a- 4 , b- 5,....

B4. Tìm hiểu nội dung văn bản

* Với câu hỏi dạng đóng:

HS thường làm việc theo cặp hỏi đáp:  Một bạn hỏi, một bạn trả lời rồi đổi vai.
Để hoạt động này đạt hiệu quả cao , GV nhắc HS nói thành câu, đủ ý và sau khi trao đổi trong cặp, nhóm xong thì cần hỏi đáp trước lớp để khắc sâu kiến thức.Với câu hỏi có yêu cầu HS khái quát ý nghĩa của văn bản thì càng cần nhiều HS nói lên thành lời để khắc  sâu những lời khuyên, bài học, ý nghĩa mà câu chuyện muốn nói.

* Với kiểu  bài trắc nghiệm lựa chọn phương  án đúng hoặc trắc nghiệm đối chiếu, HS tự tìm đáp án đúng và trao đổi trong cặp, nhóm. Song để HĐ này đạt hiệu quả cao thì việc khẳng định kết quả không thể dừng lại ở việ đọc đáp án những con số 1- a, 2- b,.... mà HS phải đọc lên, nói lên từng câu hỏi với lời đáp phù hợp...

   
Trên đây là một số lưu ý để tổ chức tốt  hoạt động đọc trong bài A,B tiết 1 của môn TV lớp 5 theo mô hình trường học mới. GV cần linh hoạt, sáng tạo để đảm bảo hiệu quả đọc
+ Với đọc vỡ, cần tổ chức linh hoạt. Nhóm , lớp  mà HS đọc tốt có thể tổ chức cho các em đọc nói tiếp đoạn như tài kiệu HDH.Nhưng với nhóm đọc yếu, có thể yêu cầu các em đọc nối tiếp câu trước khi đọc đoạn.GV có thể điều chỉnh HDH, bổ sung những từ  mà HS lớp mình thường xuyên mắc phải.

+ Với đọc - hiểu , GV có thể bổ sung những câu hỏi về nội dung, hay về cách hướng dẫn đọc để giúp HS khắc sâu kiến thức 

           Tuy nhiên, GV cần  kết hợp đúng lúc, đúng giữa PP làm việc cá nhân với làm việc chung cả lớp phù hợp trình độ học sinh. Mỗi câu hỏi, bài tập trong sách đều có logo nhưng GV có thể sáng tạo  để khắc sâu kết quả, đáp án, song cũng tránh lạm dụng để làm mất đặc trưng của mô hình “Tự học có hướng dẫn học”.
                                                                               Người thực hiện
                                                                            Đoàn Thi Kim Uyên
